

民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

政协甘肃省委员会主办



2023年7月

5

星期三

癸卯年农历五月十八

国内统一刊号

CN62-0027

邮发代号

53-29

第73期 总第2290期

本期4版

文化产业年营收超16.5万亿元 新业态行业快速发展,营收占比首超30%

人民日报消息 国家统计局日前发布的《2022年全国文化及相关产业发展情况报告》显示:我国文化及相关产业(以下简称“文化产业”)规模持续扩大,2022年营业收入超过16.5万亿元,比上年增长1.0%。分行业类别看,新闻信息服务、文化消费终端生产、内容创作生产、文化投资运营、文化传播渠道等行业营业收入比上年增长4.0%、2.6%、2.4%、2.0%和0.4%。

产业结构不断优化。随着国家文化数字化战略深入实施,以数字化、网络化、智能化为主要特征的文化新业态行

业快速发展,已成为推动我国文化产业高质量发展的重要支撑。2022年,文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入50106亿元,比上年增长6.7%;文化新业态行业营业收入占全部文化产业营业收入的30.3%,比上年提高1.6个百分点。

利润实现平稳增长。2022年,我国文化产业实现利润总额12707亿元,比上年增长341亿元,增长2.8%。部分效益指标比上年有所好转,2022年我国文化产业营业收入利润率为7.7%,比上年提高0.2个百分点。

庄国泰在省政协党组理论学习中心组(扩大)会议上强调 深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命战略思想 以改革创新的精神推动政协工作高质量发展

本报兰州讯(记者王 钊)按照省政协学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作安排,7月4日,省政协党组召开理论学习中心组(扩大)会议,集体学习习近平总书记关于党的自我革命战略思想。省政协党组书记、主席庄国泰主持并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命战略思想,把“勇于自我革命精神”贯穿政协工作各方面,以与时俱进、改革创新的精神推动政协工作高质量发展。

何伟、王锐、郭承录、袁占亭领学了相关篇目。4位同志围绕主题作了交流发言,13位同志作了书面发言。

庄国泰结合大家发言和个人学习,从“什么是党的自我革命、自我革命到底‘革’什么、为什么要自我革命、如何推进自我革命”四个方面谈了认识和体会,并就省政协贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命战略思想作了部署安排。

庄国泰强调,要始终坚持党对政协工作的全面领导,以习近平新时代中国特色社会主义思想统领政协工作,切实增强拥护“两个确立”、做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉和行动自觉,确保党中央大政方针和决策部署以及省委工作要求不折不扣贯彻落实到政协全部工作中。要坚持用严明的纪律推进全面从严治党,坚决扛起管党治党的主体责任,严格落实“一岗双责”,真管真严、敢管敢严、长管长严,把政协机关建设成风清气正的廉洁机关。要驰而不息推进作风建设,严格落实中央八项规定及其实施细则精神和省委实施办法要求,加强“两支队伍”建设,着力提升实干担当、狠抓落实的能力水平,把检视整改同开展“三抓三促”行动结合起来,以严实作风抓好整改落实。要在丰富协商形式、提高协商和调研实效、建立完善制度机制上积极探索实践,提升政协工作制度现代化、规范化、程序化水平,以政协工作高质量发展助力全省经济社会高质量发展。

马文云出席。

本报兰州讯(记者张 柳)7月3

日上午,第六届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会“文化交流与合作论坛(2023)”第一次筹备工作领导小组会议召开。省政协副主席、筹备工作领导小组组长王锐主持会议并讲话。

会议听取了筹备工作领导小组综合组、保障组、宣传组、材料组各项筹备工作进展情况的汇报。

王锐指出,本届敦煌文博会适逢全面贯彻落实党的二十大精神开局之年和共建“一带一路”倡议提出十周年,也是疫情防控政策调整后举办的首届文博会。省政协“文化交流与合作论坛”作为文博会中一个亮点、一张名片,是展示甘肃形象、讲好中国故事的重要平台。要紧盯时间节点,通盘谋划,做好对接工作,科学把握工作节奏,把论坛的举办作为展现省政协办会水平、以政协高质量履职助推甘肃高质量发展的具体体现。要秉持“没有最好只有更好”的工作理念,把与会嘉宾邀请、演讲题目及内容审定、论坛服务保障、应急预案制定等作为筹备工作的重中之重,精心谋划、抓实抓好,以满腔热情推动各项工作高质量开展。要强化宣传、营造氛围,从会前预热采访、会中聚焦主题报道、会后持续扩大影响等三个方面作出具体安排,在充分发挥官方媒体作用的基础上,邀请相关网络媒体参与报道,通过全方位、立体式、多层次的宣传活动,展示甘肃文化形象,增强甘肃政协影响力。各工作组要加强协调、紧密配合,及时掌握敦煌文博会最新工作动态,实现信息资源共享,确保筹备工作横向衔接到位、纵向落实到位,努力把省政协文化论坛打造成文化交流的盛宴、形象展示的窗口、助推发展的平台。

省政协秘书长、筹备工作领导小组副组长王建太参加会议。

省政协「文化交流与合作论坛(2023)」 第一次筹备工作领导小组会议召开

王锐主持

民进甘肃省委理论学习中心组召开专题学习会议

尚勋武主持

本报兰州讯(通讯员张明磊)6月30日,民进甘肃省委理论学习中心组召开专题学习会议。省政协副主席、民进甘肃省委主委尚勋武主持会议。

会议集体学习了习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,传达学习了民进中央十五届三次中常会会议精神。书面传达学习了习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神和习近平总书记在广东、雄安新区、河北、陕西、内蒙古考察时的重要讲话精神,书面传达学习了民进纪念中共中央

布“五一口号”75周年座谈会会议精神。省委班子围绕“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,结合民进主题年进行交流发言。

尚勋武强调,要深入贯彻落实习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,更好担负起新的文化使命,坚定文化自信自强,为扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设作出新的更大贡献。民进甘肃省委理论学习中心组成员要认真学习贯彻民进十五届三次中常会会议精神,把主题建设与主题教育有机结合,统筹推进,在作风建设中发挥思想政治建设引领作用

用,把继承和发扬民进优良作风作为“凝心铸魂强根基”的重要要求,把作风建设纳入主题教育学习计划,深化对多党合作和民进优良传统的认识,提升自我要求,增强建设动力。要在主题教育中发挥作风建设的抓手作用,深入分析研判作风建设形势,把查找作风问题作为主题教育检视整改和内部监督的重点,广泛听取意见、诚恳接受批评,强化制度、纪律和监督的约束作用,持之以恒落实好中共中央八项规定精神和民进中央关于加强作风建设的要求,推动作风建设常态化、长效化,以良好的作风推动主题教育走深走实。

干出新时代市县政协工作的新样子

陇西县文峰镇: 坚持念好“三字诀”推动协商工作提质增效

□ 通讯员 张耀珊

“刘书记,咱们回家巷这条路真的不能再等了!真正是晴天一身土、雨天一身泥,每逢雨雪天气或者是到了晚上,严重影响巷里居民尤其是那些上晚自习的学生娃娃的出行。”

“因为下水不通,这里的环境卫生状况一团糟,要是能把下水道的问题解决了,真是好处多多”……

这是近日陇西县文峰镇东铺社区围绕回家巷道路改造提升组织开展的“党建+大协商”议事活动的一幕。

文峰镇东铺社区属于村转社区,既有传统农村的身影,又有现代社区

的元素,是一个典型的城郊结合多元化社区。相比其他社区,这种转型社区更是问题多而杂。近年来,陇西县文峰镇全面推进政协协商与基层协商相结合,凝聚多方力量,形成“党建引领+大协商”协商议事机制,坚持念好“准”“严”“实”三字诀,推动协商选题精准、协商议事高效、协商成果落实落地。

“准”字为先,把好选题方向。坚持将选题题作为协商议事的“第一道工序”,以党委政府中心工作为“指南针”,以社情民意“风向标”,注重

问题靶向,以“切口小、立意高、关联广”为选题标准,围绕群众关切,聚焦产业发展、环境改善、基础提升、矛盾化解等内容,通过平时入户走访、社情民意征集、微信网格工作群以及电子民生平台反映等渠道,注重收集“居民想议、委员能议、社区能办”的社会治理堵点和群众反映的热点难点问题,力求使协商议事切中问题要害、温暖群众心坎,突出“议什么由群众说了算”,真正做到了“民事民提民议”,最大程度调动了群众参与协商议事的积极性与主动性。(转二版)

——委员风采——

一根绣花针传承非遗致富路

本报记者 邱瑾玉 通讯员 令斌斌

线记录着生活中的五彩斑斓。

刺绣在武山县是一种传统技艺,以黑、红、白、蓝色绣线为主,选取颜色对比强烈的彩线为绣线,以生活题材为绣稿,讲究画绣结合、针法与绣线的独特运用,从而形成图案亲切自然、色彩浓烈、针法细腻的刺绣风格。

凭着对刺绣艺术的痴心真爱,加上追求顶尖刺绣技艺的一颗恒心,王云霞委员对刺绣艺术由单纯的喜爱逐渐转化为自己的人生追求。面对苏绣、湘绣、蜀绣、粤绣四大名绣精品,王云霞委员常常感到自己所学的陇绣与四大名绣相比仍美中不足,遂萌发了走出去学习的念头。2017年暑假,王云霞委员前往苏州拜高级工艺美术师彭勤为师,

学习刺绣。通过家传技法的启蒙,博采众长的学习,以及边学边用的体悟和名师的教导,王云霞委员全面掌握了刺绣中各种针法的组合运用,其绣法更加娴熟,绣技日臻精湛,尤其是双面绣、乱针绣达到了极高的水平。其作品《千手观音》《飞天仕女》等,人物造像生动、衣袂轻盈欲飘,手臂质感和人物神态无不匠心独具。尤其是人物面部眉毛、眼睛、嘴唇等用一毛(一根丝线的三十二分之一)彩线精绣而成,色彩搭配过渡极其自然、精准,让人叹为观止。“人物最难绣,相比之下花鸟更容易得多。通常情况下,人物像都是最后绣脸部的,称为‘开脸’,这也是刺绣人物像的一个讲究。”王云霞委员说。(转二版)

省政协教科卫体委召开专题调研协商征求意见座谈会

本报兰州讯(通讯员段凤银 韩锋)6月30日,省政协教科卫体委员会主任郭玉芬主持召开“深入实施创新驱动发展战略,着力构建甘肃现代化产业体系”专题议政性调研课题征求意见座谈会。会议邀请省工信厅、省科技厅、省发改委、省农业农村厅等相关部门进行专题协商,听取意见建议。

会议指出,“深入实施创新驱动发展战略,着力构建甘肃现代化产业体系”是今年省政协围绕中心服务大局的一项重点调研协商和民主监督工作。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻落实习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示批示精神,深入实施创新驱动发展战略。要牢牢把握“必须把科技创新摆在优

化产业结构的核心位置”总要求,紧紧围绕省委省政府工作部署,特别是强科技、强工业行动的要求,坚持问题导向,围绕我省县域经济产业链发展的机制问题、国有企业创新体制机制的关键问题等,以需求为导向、企业为主体,在产学研结合的机制建立、戈壁农业和特色农业产业现代化发展、以新能源为引领促进数字经济和实体经济融合发展、促进科技成果属地转化、适合丘陵地区农耕作业的小型机械创新研发空白等问题开展深入调研。要大兴调查研究,大力弘扬求真务实、真抓实干的作风,着力破解我省产业发展与技术供给耦合度不高、产业核心竞争力不强等难题,积极为我省构建结构合理、先进管用、开放兼容、自主可控、具有较强竞争力的现代产业体系献良策、出实招。